

# 做CT、肠胃镜检查可门诊报销

我市今年前8个月报销门诊统筹医疗费16.3亿元 报销比例和报销限额均提高



制图 王亮

## 提标、扩围、倾斜、放开

近日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍青岛市基本医疗保险门诊共济保障、生育医疗保险、医疗救助政策及实施情况。2024年,青岛进一步优化完善我市职工基本医疗保险门诊共济保障机制,截至8月底,已为262.4万人、1606万人次参保职工报销门诊统筹医疗费16.3亿元。数据显示,职工普通门诊就医主要还是选择在基层医疗机构,医保真金白银释放改革红利。我市持续健全完善基本医疗保险、大病保险和医疗救助三重保障制度,让岛城人民共享医保改革发展成果,让广大参保人更有“医靠”。

**提标,包括两项内容:**一是提高报销比例。2024年,在职职工发生的符合规定的普通门诊医疗费,在基层(含一级)、二级、三级医疗机构报销比例分别提高到80%、70%、60%,比2023年分别提高了5—10个百分点。基层医疗机构的报销比例比改革前的2022年提高了20个百分点。二是提高报销限额。2024年,在职职工门诊医疗费年度最高报销限额从2023年的1700元提高至6000元,比改革前2022

年的1120元增加了4880元。

**扩围,即扩大报销范围。**从2023年开始,我市普通门诊报销已经全面实行与住院同样的医保“三个目录”。今年起,国家医保药品目录再扩大,新增了126种药品,目录内药品总数达到3088种。符合规定的检查检验项目、诊疗服务项目均可按规定纳入门诊报销,比如以前只有住院才能报销的CT检查、肠胃镜检查等,现在都可以在门诊报销了。

**倾斜,即向退休人员适当倾斜。**考虑到退休人员医疗需求较高,为了更好保障退休人员门诊就医所需,本次改革,对退休人员有两方面倾斜:一是报销比例比在职职工提高5个百分点,退休人员在基层(含一级)、二级、三级医疗机构的报销比例分别达到85%、75%、65%。二是报销限额比在职职工再增加1000元,年度最高支付限额达到7000元。省里文件规定的报销限额是在职职工不低于4500元、退休人员不低于5500元,我市在职和退休报销限额均比省标准提高了1500元,在省内属于比较高的。另外,参保职工达到退休年龄并且满足医保最低交费年限后,单位和个人不需再缴纳职工医疗保险费,这项政策仍然不变。

**放开,即放开门诊统筹定点签约。**自今年2月1日起,全面取消职工普通门诊定点签约的规定,实行职工门诊自由就医,参保职工在所有开展普通门诊统筹业务的定点医疗机构就医均可按规定报销,参保人就医更便捷。对于异地长期居住的参保职工,可享受与本地同样的普通门诊报销待遇。

## 真金白银释放改革红利

从统计数据看,职工门诊统筹政策的实施有以下几个特点:

**首先是结算人数覆盖面广,职工门诊统筹报销待遇充分释放。**截至今年8月底,我市参保职工人数为450.7万人。1—8月参保职工普通门诊就医结算人数为262.4万人,占职工参保人数的58%,也就是说有超过半数的参保职工已经享受到医保门诊统筹报销待遇,比去年同期增长55.06%。

**其次,结算人次和结算费用“双增长”,政策“含金量”大大提高。**今年1—8月我市参保职工普通门诊结算人次为1606万人次,比去年同期增长100.9%;参保职工门诊统筹医疗费报销16.3亿元,比去年同期增长125.4%,已经超过了去年全年11.3亿元的医保门诊统筹报

销总额。医保真金白银释放改革红利,职工普通门诊医疗费负担明显减轻、改革获得感明显增强。

**第三,倾斜政策成效明显,退休人员受益较大。**截至今年8月底,我市参保退休人员113.6万人,占参保职工总数的25.2%;退休人员门诊统筹结算人数86.9万人,占退休人员总数的77.2%、比去年同期增长24.2%;门诊统筹医疗费报销7.39亿元,占参保职工门诊统筹医保报销总额的45.3%。从以上数据可以看出,今年1—8月,我市有超过77%的退休人员已经享受了门诊统筹报销待遇;占参保职工人数25%的退休群体,门诊统筹医保报销费用占职工门诊统筹医保报销总费用的比例接近50%。职工门诊共济保障机制改革,通过统筹基金与个人账户结构调整、权益置换,我市参保职工特别是退休人员医保门诊统筹保障能力显著提高。

**最后,基层医疗机构门槛低、报销比例高,仍是普通门诊就医主体。**从1—8月数据来看,参保职工在基层(含一级)、二级、三级医疗机构结算人次占比分别为73.1%、4.1%、22.8%;统筹基金结算额占比分别为61%、5.2%、33.8%。由此可以看出,职工普通门诊就医主要还是选择在基层医疗机构。

## 降低生育成本提供医保支持

在生育医疗保险方面,目前我市所有育龄妇女,不管是参加职工医保还是居民医保,其生育医疗费用均有相应政策安排予以保障。截至8月底,我市参保职工生育总人数3.84万人,医保统筹基金支出10亿元,与去年同期基本持平。我市参保居民生育总人数4906人,医保统筹基金支出1446万元,比去年同期增长189.2%。通过提高职工生育保险待遇和居民住院分娩医疗费补助标准,切实减轻了参保职工、居民生育医疗费用负担,为降低生育成本提供了医保政策支持。

对于健全重特大疾病医疗保险和救助制度方面,2020年—2023年,我市享受居民医保参保补助的困难人员累计达40.8万人,补助资金1.78亿元;困难人员医疗救助累计30.1万人,救助支出8.95亿元。今年截至8月底,已有8.7万困难人员享受参保补助,补助资金3840万元;困难人员医疗救助6.84万人,救助支出1.37亿元。2023年新政策实施至今,已累计救助因病致贫重病患者56人,救助资金128.2万元,人均救助2.3万元。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

# 一百年正青春! 青岛足球100年星光大展开展

青岛历史上首位国脚赵书田获得青岛足球终身成就奖

早报10月8日讯 8日,“正青春——青岛足球100年星光大展”在青岛市直机关会议中心拉开帷幕。青岛历史上首位国脚赵书田获得青岛足球运动100年特别纪念奖——青岛足球终身成就奖。

一张张图片勾勒出青岛足球百年的奋斗与发展。本次图片展以正青春为主题,以中华足球队为源头,以家国

情怀为主脉,以发展历史为框架,以国脚名宿为代表,以百花齐放为目标,较为全面地讲述了百年足球城的由来、发展、壮大和繁荣。在青岛足球的百年征程中,涌现出一代代优秀的足球人。开展仪式上,一直以来支持青岛足球发展的领导、前辈与球员代表到场,共同见证这一光辉时刻。

2024年,值此青岛足球运动开展

100周年之际,青岛足球迎来崭新局面。近年来,青岛成功入选“十四五”期间全国首批9个足球发展重点城市,青岛城市足球联赛入围国家体育总局首批群众“三大球”精品赛事,青岛市足球协会荣获国家体育总局“全国群众体育先进单位”称号。3月30日,中国职业足球历史上首次中超“青岛德比”更是火热上演,在现场15000多名球迷见证下,两队

队员一同打出“百年足球城 同城兄弟情”的横幅,用一场精彩的“青岛德比”为百年足球城献礼,成为中国足坛的一段佳话。目前,青岛拥有2支中超、1支中甲、1支女甲、1支五人制足球队伍,并将首次承办国足世预赛18强赛主场赛事,成为一座名副其实的“足球之城”。

观海新闻/青报全媒体记者 许诺  
实习生 宋沁妍